
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ Μ. ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΛΗ-ΡΟΦΟΡΙΚΗΣ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ   
  ΘΘΘέέέμμμααα   ΑΑΑ    Α1. β          Α2. γ          Α3. β          Α4. α  Α5. α) Σ    β) Λ    γ) Σ    δ) Λ    ε) Σ  ΘΘΘέέέμμμααα   ΒΒΒ   
 Β1. A) Σωστή απάντηση είναι η β.  Εφαρμόζω αρχή διατήρησης της ορμής (ΑΔΟ) στην διεύθυνση του ελατηρίου για την πλαστική κρούση: 

αρχ τελp  = p    m υ1 = (m + m) VΣ 1 max 1υ  = υ = ω Α   
m ω1 Α = 2m VΣ  VΣ = k Αm 2  . 
 Το συσσωμάτωμα μετά την κρούση θα κάνει ΑΑΤ γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας με: 
D = k = (m + m) ω2   ω = k2m   
 Επειδή η θέση ισορροπίας της ταλάντωσης δεν άλλαξε μετά την κρούση η ταχύ-τητα του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση θα είναι και η μέγιστη ταχύ-τητα της ΑΑΤ που θα ακολουθήσει, δηλαδή: 
VΣ = Vmax = ω Α’   k Αm 2  = k2m Α’  Α’ = Α 22 .  
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B) Σωστή απάντηση είναι η γ.  Το ποσοστό απωλειών της κινητικής ενέργειας στην κρούση είναι: 
συστ συσταρχ τελ

συσταρχ
Κ  - Κ

Κ  100% = 
222 2 2 111 1 Σ

22 2 11 1

υ1 1 1 mυ - m mυ +   mυ -   2mV 342 2 2 = =1 1 mυ 4 mυ +   mυ2 2
100% = 75%  

 Β2. Σωστή απάντηση είναι η β   
Είναι A1 = π 21r  = π 21δ

4  = π 222δ
4  = 2Α2. 

 Εφαρμόζουμε την εξίσωση της συνέχειας: Α1 υ1 = Α2 υ2  2Α2 υ1 = Α2 υ2  υ2 = 2υ1   (1).   Εφαρμόζουμε την εξίσωση του Bernoulli για τα σημεία (1) και (2) που ανήκουν στην ίδια ρευματική γραμμή: 

 
p1 + 21 1

1 ρ  υ2  + ρ1 g y1 = p2 + 21 2
1 ρ  υ2 + ρ1 g (h + y2) 1 2y  = y + h   

p1 + 21 1
1 ρ  υ2  = p2 + 21 1

1 ρ  4υ2   p1 - p2 =  21 1
3 ρ  υ2    (2).  

 Τα σημεία του υγρού (2) που βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο έχουν την ί-δια πίεση, άρα εφαρμόζοντας τον θεμελιώδη νόμο της υδροστατικής παίρνουμε: p1 + ρ1 g y1 = p2 + ρ2 g h + ρ1 g y2  p1 - p2 = ρ2 g h + ρ1 g y2 - ρ1 g y1   p1 - p2 = ρ2 g h + ρ1 g (y2 - y1)  p1 - p2 = ρ2 g h + ρ1 g h  p1 - p2 = (ρ2 - ρ1) g h 
 p1 - p2 = 6 ρ1 g h     (3). 
Από τις σχέσεις (2) και (3) έχουμε: 21 1

3 ρ  υ2  = 6 ρ1 g h  21υ  = 4gh  υ1 = 2 gh .          
Υπολογίζουμε τώρα την παροχή Π:  



 

 

Π = Α1 υ1 = π 21δ
4 2 gh   Π = 21πδ

2 gh . 
 Β3. Σωστή απάντηση είναι η γ.   Στις θέσεις ισορροπίας των ταλαντώσεων των σωμάτων Α και Β ισχύει: 
ΣF= 0  Fελ = mΑ g  kΑ Δℓ0(Α) = mΑ g   
Δℓ0(Α) = Α

Α
m  g
k . 

ΣF= 0  Fελ = mΒ g  kΒ Δℓ0(Β) = mΒ g   
Δℓ0(Β) = Β

Β
m  g
k . 

Επειδή τα σώματα Α και Β αφήνονται από την ΘΦΜ για να εκτελέσουν φθίνουσα ταλάντωση, η ΘΦΜ θα είναι ακραία θέση της ταλάντωσης τους, άρα τα αρχικά πλάτη των φθι-νουσών ταλαντώσεων τους θα είναι ίσα με:  
ΑΑ = Δℓ0(Α) = Α

Α
m  g
k  και ΑΒ = Δℓ0(Β) = Β

Β
m  g
k .    

Η θερμότητα που εκλύεται στο περιβάλλον λόγω των αποσβέσεων ισούται αριθ-μητικά με την αρχική ενέργεια ταλάντωσης. Επομένως για το σώμα Α θα είναι: 
QA = 12  kA 2ΑΑ  = 2J και για το σώμα Β: QΒ = 12  kΒ 2ΒΑ . Όμως: 

2 2Α2 Α 22Α Α Α ΒΑ Α Α2 2 22Β ΒΒ Β ΑΒ Β Β 2Β

m g1 kk Α m  kQ k Q 12= = = =1Q Q 2m g m  kk Α k2 k
Α Β

Α Β
m  = m
k  = 2k   QB = 2QA = 4J. 

 ΘΘΘέέέμμμααα   ΓΓΓ    Γ1. Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι η θέση του 1ου δεσμού (σημείο Δ) του στάσιμου κύματος που έχει δημιουργηθεί είναι xΔ = + 0,2m. Επομένως το μήκος 
κύματος των αρχικών κυμάτων είναι: λ4  = 0,2 m  λ = 0,8 m. 
 Επίσης από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι το συνολικό μήκος L της χορδής είναι:  
 L = λ4  + λ2  + λ2  = 5λ4   L = 1 m. 
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Γ2. Η εξίσωση του στάσιμου κύματος που έχει δημιουργηθεί στη χορδή είναι:  
y = 2A συν2π χλ  ημ 2π tΤ  

  Για χ = 0 παίρνουμε τη χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης για το σημείο Ο:  
 yΟ = 2A συν Ο2π χλ  ημ 2π tΤ  = 2A συν0 ημ 2π tΤ   yΟ = 2A ημ2π tΤ . 
  Όμως τη χρονική στιγμή t1 = 0,1 s η φάση του σημείου Ο είναι ίση, όπως μπορούμε να δούμε από το διάγραμμα, με φΟ = π rad. Επομένως:  
 φΟ = 2π tΤ   π = 2π 0,1Τ   πΤ = 0,2 π  πΤ = 0,2 π  Τ = 0,2 s. 
  Η ταχύτητα διάδοσης των αρχικών κυμάτων που δημιούργησαν το στάσιμο 
κύμα είναι: υδ = λΤ   υδ = 4 m/s 
 Γ3. Αφού το σημείο Ρ απέχει οριζόντια απόσταση 0,1 m από το άκρο Λ της χορ-δής, βρίσκεται στη θέση xΡ = 1 m – 0,1 m = 0,9 m. Για το πλάτος ταλάντωσης του σημείου Ρ θα ισχύει:  
 ΑΡ = 2Α Ρ2π χσυν λ  = 2Α 2π 0,9συν 0,8  = 2Α 9πσυν 4   ΑΡ = 2Α 22  = Α 2 . 
  Όμως ΑΡ = 0,2 m, οπότε το πλάτος των αρχικών κυμάτων που δημιούργησαν το στάσιμο κύμα είναι: 0,2 = Α 2   A = 0,1 2  m.    Επειδή τώρα το σημείο Ο είναι κοιλία, οι ακραίες θέσεις της ταλάντωσής του θα απέχουν: d = 2A0 = 2(2A)  d = 0,4 2  m.  Γ4. Για να δημιουργηθεί στάσιμο κύμα με διπλάσιο αριθμό δεσμών, θα πρέπει να υπάρχουν συνολικά στο στάσιμο κύμα 6 δεσμοί. Για το νέο μήκος κύματος λ’ των αρχικών κυμάτων θα ισχύει:  
 L = 'λ4  + 5 'λ2   λ’ = 4L11  = 411  m. 
  Επειδή το μέσο διάδοσης είναι ίδιο, η ταχύτητα διάδοσης των τρεχόντων κυ-μάτων δεν θα αλλάξει. Άρα: 
 υδ = 'δυ   4 m/s =  411  f’  f’ = 11 Hz. 



 

 

ΘΘΘέέέμμμααα   ΔΔΔ    Δ1) Το κέντρο μάζας του στερεού μετατοπίζεται προς τα δεξιά και σύμφωνα με την εκφώνηση κυ-λίεται, άρα το στερεό κυλίεται δεξιόστροφα. Επει-δή το νήμα είναι αβαρές μη εκτατό και δεν ολι-σθαίνει στην επιφάνεια του κυλίνδρου όλα τα ση-μεία του θα έχουν κάθε στιγμή την ίδια ταχύτητα άρα για το σημείο εφαρμογής Ζ της δύναμης και το σημείο Μ ισχύει: 
 υΖ = υΜ = υcm – υγ(Μ) = ω R – ω R2  = ω R2   υΖ = cmυ

2   υΖ = 0,5 m/s. 
 LK = IK ω = 14  Μ1 R2 cmυ

R  = 14  Μ1 R υcm  LK = = 0,1 Kg m2/s. 
 Δ2) Επειδή το νήμα είναι αβαρές μη εκτατό και δεν ολισθαίνει στις επιφάνειες της τροχαλίας και του κυλίνδρου, όλα τα σημεία του έχουν κάθε στιγμή την ίδια ταχύτητα. Άρα το μέτρο της ταχύτητας υΣ του σώματος Σ θα είναι ίσο με το μέ-τρο της ταχύτητας του σημείου Μ του στερεού Π, δηλαδή: 
 υΣ = υΜ = υcm – υγ(Μ) = ω R – ω R2  = ω R2   υΣ = cmυ

2  
 και η επιτάχυνση αΣ του σώματος Σ θα έχει μέτρο:  
 αΣ = 

cm
Μ cm cm

υd 2dυ dυ α1= = =dt dt 2 dt 2
ζ φχη χη χη χηθ ψ   aΣ = cmα

2   αcm = 2aΣ   (1) 
 
 Το στερεό Π εκτελεί μια ομα-λά επιταχυνόμενη σύνθετη κίνηση που μπορεί να μελετηθεί ως επαλ-ληλία μιας μεταφορικής και μιας περιστροφικής. Εφαρμόζουμε:   το θεμελιώδη νόμο της μηχα-νικής για τη μεταφορική του κίνη-ση:   ΣF  = Μ1 cma    
 T1 - Tστ = Μ1 αcm  (2)  και τον θεμελιώδη νόμο της μηχανικής για τη περιστροφική του κίνηση:   Στ(Κ) = ΙK αγων   

R r K 
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 Τστ R – Τ1 R2  = 14  M1 R2 αγων   Τστ – 1Τ
2  = 14  M1 R αγων     (3) 

 Επειδή το στερεό κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει ισχύει: αcm = αγων R      (4)  Η σχέση (3) λόγω των σχέσεων (1) και (4) γίνεται:  
 Τστ – 1Τ

2  = 14  M1 αcm = 14  M1 2αΣ  (5) 
 Προσθέτοντας τις (2) και (5) κατά μέλη παίρνουμε:  
 1Τ

2  = 54  M1 2αΣ  Τ1 =  5 M1 αΣ    (6) 
  Η τροχαλία είναι αμελητέας μάζας άρα Ιτρ = 0. Από τον θεμελιώδη νόμο της στροφικής κίνησης για την τροχαλία παίρνουμε:  Στ(Ο) = 0  Τ1 rτρ – Τ2 rτρ =  0  Τ1 = Τ2      (7)   Το σώμα Σ εκτελεί ομαλά επιταχυνόμενη μεταφορική κίνηση. Εφαρμόζουμε τον θεμελιώδη νόμο της μηχανικής:   ΣF  = Μ2 Σa   Μ2 g - T2 = Μ2 αΣ     (8) 
  Από τις σχέσεις (6) και (8) λόγω της (7) παίρνουμε:   Μ2 g - 5 M1 αΣ = Μ2 αΣ  Μ2g = (5Μ1 + Μ2) αΣ  20 = (10 + 2)αΣ   
 αΣ = 20 5=12 3  m/s2 και αcm = 2αΣ = 103  m/s2.        
 Δ3) Το Σ έχει πέσει κατά ΔyΣ = 4 m τη χρονική στιγμή: 
 ΔyΣ = 12  aΣ t2  t = Σ

Σ
2 Δy

α . 
 Αυτή τη στιγμή η γωνιακή μετατόπιση του στερεού Π είναι: 
 Δθ = 12  αγων t2  Δθ = 12 cm Σ Σ Σ Σ

Σ Σ
α 2Δy 2α Δy 2Δy= =R α R α R  = 20 rad. 

 Άρα ο αριθμός των περιστροφών που έχει κάνει το στερεό Π στο χρονικό διάστημα που χρειάσθηκε το σώμα Σ για να κατέβει κατά ΔyΣ = 2 m είναι: 
 Ν = Δθ 20 10  =    =  2π 2π π   Ν =  10π  περιστροφές 
 Η μετατόπιση του στερεού Π στο χρονικό διάστημα που χρειάσθηκε το σώμα Σ να κατέβει κατά ΔyΣ = 2 m είναι:  
 ΔχΠ = 12  acm t2  ΔχΠ = 4 m. 
 



 

 

Δ4) 
Π

dKdt
    = 

μετ. περ.
dK dK+ dt dt

          = ολ ολ
μετ περ.

dW dW+dt dt
           = (Κ)χ Στ  dθΣF  dχ +dt dt   

 cmdχυ  = dtdθω = dt
 

Π
dKdt

     = Μ1 αcm υcm + IK αγων ω = Μ1 αcm αcm t + 14  M1 R2 αγων αγων t 
 cm γωνα = α  R

Π
dKdt

     = Μ1 2cmα  t + 14  M1 2cmα  t = (2 1009  + 14  2 1009 ) t  
     Π

dKdt  = 2509 t. 
    


